

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Коноваловой Марины Анатольевны «Юридические общества в теории и законотворческой практике российского либерализма во второй половине XIX – XX века», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Интерес к истории общественных организаций в России (до 1917 г.) развивается «по нарастающей». Этот процесс глубоко закономерен. Он обусловлен «переключкой времен», т.е. схожестью проблем взаимодействия власти и общества, а также путей их решения в современной России по сравнению с дореволюционным опытом. В связи с этим М.А. Коновалова особо подчеркивает назревшую необходимость специального изучения исторической роли отечественных юридических обществ в процессе становления гражданского общества. Тем более, что до сих пор в историографии нет комплексного исследования по данной проблеме. Об этом свидетельствует обзор соответствующих публикаций по истории общественных организаций, выполненный М.А. Коноваловой на должном профессиональном уровне. Таким образом, актуальность темы диссертации, убедительно отраженная и в автореферате, не подлежит сомнению.

М.А. Коноваловой соблюдены требования к источниковой базе диссертационного исследования. Документальная фундированность работы позволила автору обеспечить объективность и достоверность полученных результатов. Констатируя достаточную полноту и разнообразие источников, особо отметим ценность привлеченных М.А. Коноваловой архивных материалов, которые отражают изучаемую проблему как на официальном, так и на личностном уровне. Источниковедческий анализ, представленный в диссертации и автореферате, подтверждает вывод о М.А. Коноваловой как о сложившемся ученом.

Исследование М.А. Коноваловой имеет особую ценность, поскольку диссертанткой предпринята попытка проследить судьбу юридических

обществ в России на протяжении всего периода их существования, вплоть до февраля 1917 г.

«Пограничное» положение темы на стыке смежных дисциплин потребовало от диссертантки овладения соответствующим методологическим инструментарием как исторической, так и юридической науки. М.А. Коновалова успешно справилась с этой задачей.

Используя многофакторный подход к анализу исторических реалий, автор справедливо акцентирует роль личностного фактора. К сожалению, среди персоналий, представленных в исследовании, не нашлось места Н.В. Давыдову – одной из фигур «первого ряда» в истории Московского юридического общества. С момента воссоздания Общества в 1910 г. (после закрытия в 1900 г.) Давыдов, несмотря на свое формальное положение товарища председателя этой организации, фактически ее возглавил (ввиду длительного лечения за границей С.А. Алексеева, избранного председателем). Именно благодаря энергичным усилиям Давыдова (в т.ч. его встрече с министром просвещения П.Н. Игнатьевым), Общество, переживавшее в 1914- 1915 гг. непростой период¹, было сохранено. Вплоть до начала 1918 г. включительно Давыдов играл роль «мотора» в деятельности этой организации.

Диссертация имеет четкую, продуманную структуру, отвечающую целям и задачам исследования.

Положения, выносимые на защиту, отличаются самостоятельностью и новизной. В работе дана взвешенная оценка роли государства и инициативы «снизу» в появлении научных общественных организаций юридического профиля, выявлены основные пути возникновения юридических обществ, установлена особая роль Московского юридического общества. Продуманными и доказательными следует признать выводы диссертантки о центрах, основных направлениях и многостороннем значении издательской

¹ См.: Давыдов Н.В. Юридическое Общество, состоящее при Императорском Московском университете // Юридический вестник. 1914. Кн. VI (II). С. 303-316.

деятельности исследуемых объединений. Несомненным вкладом автора в историографию вопроса являются и положения, характеризующие ход и результаты подготовки конституционных проектов, в разработке которых участвовали члены юридических обществ. М.А. Коноваловой удалось отразить разнообразные нюансы этого дела, мотивированно «высветив» роль Харьковского юридического общества. Высокой оценки заслуживает также проведенный автором анализ научной работы юридических обществ в парламентский период истории российского либерализма, участия их членов в законотворчестве Государственной думы. Представляется обоснованной предложенная автором периодизация этого процесса, характеристика его основных этапов. Интересны наблюдения М.А. Коноваловой относительно влияния на судьбу юридических обществ «двуединства» в деятельности их членов (т.е. непосредственно в парламенте и на местах).

Вполне уместны приложения к диссертации, в которых дана сравнительная характеристика уставов юридических обществ, а также сводные данные о персональном вкладе членов юридических обществ в думское законотворчество.

Работа М.А.Коноваловой – важный шаг в углублении научных представлений об истории общественных организаций в дореволюционной России. Выводы диссертации имеют и практическую значимость. Они могут быть использованы в вузовском преподавании. Обобщенный в диссертации опыт юридических обществ прошлого может быть востребован для популяризации их идей в СМИ. На основе этого опыта возможно также продолжение традиции увековечения памяти деятелей российского либерализма начала XX в. Хотелось бы надеяться на то, что, наряду с бюстом С.А. Муромцева в Орле, и в других местах России появятся памятники соратникам известного юриста и общественного деятеля.

Автореферат и публикации соискательницы позволяют заключить, что диссертационное исследование Коноваловой Марины Анатольевны «Юридические общества в теории и законотворческой практике российского

либерализма во второй половине XIX – XX века» соответствует всем квалификационным требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история. М.А. Коновалова несомненно заслуживает присуждения ей искомой ученой степени кандидата исторических наук.

Кандидат исторических наук,
доцент, старший научный сотрудник
Институт российской истории РАН

117292, г. Москва,
ул. Дмитрия Ульянова, д.19
Контактный телефон: +79166434866
E-mail: nkhaailova@yandex.ru



Хайлова Н.Б.

Хайлова Н.Б.

